



扫晨报微信 看更快资讯

鲁中晨报官方微信



手机扫一扫 边聊边爆料

鲁中晨报热线爆料群群管理员二维码

奖金最低50元最高千元

新闻热线 3585000



天气预报

29日,多云转阴有小雨,南风2~3级,9~20℃ / 30日,阴转多云局部有小雨,南风2~3级,8~21℃ / 31日,多云,西风转西北风2~3级,8~17℃

# 淄博让企业家“站C位” 推出系列保障措施 亲清政商关系激发企业发展动力

10月29日,淄博召开2021全市企业家大会,优秀企业家将再次隆重亮相。近两年,淄博优秀企业家频繁进入公众视线,从市领导让企业家“站C位”,到众多优秀企业家荣登荣耀广场,越来越多的优秀企业家随着这座城市的涅槃崛起而被人熟识。同时,引人注目的还有淄博近两年转型升级所取得的骄人成绩。

两年来,淄博市委、市政府通过出台“人才金政37条”、增加政府参股类基金数量、强化政府性融资担保体系、全国首创“技改专项贷”等一系列政策,助力企业高质量发展;通过营造“亲”“清”政商关系,优化城市营商环境,为企业投资发展保驾护航。淄博优秀企业家也正以爱党、爱国、爱家乡的信念和爱岗、敬业、创辉煌的追求,以产业蝶变提升城市能级和活力,助力打造宜居宜商宜业宜游的城市新生态。

## 营造亲清政商关系 企业发展如虎添翼

从2019年7月产业园奠基,到2021年7月企业正式竣工投产,西铁城(中国)精密机械有限公司用短短2年的时间完成了预计数年才能完成的转型升级。

2021年9月15日,西铁城新景高端装备智能制造产业园开园,一座以中国产能最强、品牌最多、世界一流为目标的高端精密数控机床生产基地在淄博拔地而起。

西铁城(中国)精密机械有限公司董事、总经理杨冰介绍说,在淄博,他们不仅找到了能为企业提供专业技师和管理人才的合作伙伴,还找到了优质的配套资源,更切实体会到了当地政府“有求必应、无事不扰”的高效服务。

“西铁城精机之所以将中国总部落户淄博并持续加大投入,主要是源于对当地政府的信任。”

如杨冰所说,淄博一直都是一座有温度、有厚度、有深度的城市,这两年,淄博市委、市政府更是出台了一系列政策,助力企业为将淄博建设成为务实开放、品质活力、生态和谐的现代化组团式大城市贡献力量。

2021年以来,淄博市在全国首创“技改专项贷”为传统产业转型升级赋能加力。截至10月25日,已发放贷款15.87亿元,惠及137个项目,拉动技改项目总投资190亿元。国家财政部、省委办公厅对淄博市有关做法予以肯定并进行推介。

2021年,淄博市发挥政府性融资担保分险增信赋能作用,为企业发展“输血增氧”。截至9月底,淄博市政府性融资担保体系新增担保金额

155.86亿元,政府性融资担保体系累计担保金额244.31亿元,较年初增长175.59%,在保余额168.79亿元,较年初增长392.39%。

数据显示,截至目前,淄博市政府参股类基金达到69只、总规模达到1424亿元,累计投资项目174个、投资规模105.57亿元。

值得一提的是,近两年,为助力企业开展科技成果转化和创新创业活动,淄博市高度重视高层次人才培养和引进,制定出台了“人才金政37条”等一系列措施,全力做好人才招引及服务保障工作。截至9月底,淄博市累计发放“人才贷”贷款113笔、5.44亿元,其中1至9月新增53笔、2.82亿元,累计规模和新增规模均居全省第一。

## “站C位”提高境界 广场礼赞强化责任

让企业家从城市经济发展的幕后走上台前,给优秀企业家以城市最高礼遇,在淄博并非首次。

2019年9月19日,台风“利奇马”带给淄博的疤痕尚未愈合,让企业家“站C位”的报道便伴随着2019年淄博市企业家大会的召开迅速传遍大江南北,淄博决策者也因此而“火出圈”。

“那时候我就想,来自淄博决策者的这一举动真的让人感动,而更令人欣喜的是,从那之后,淄博的营商环境也随之发生了明显变化。”

包括蓝帆医疗股份有限公司董事长刘文静在内的许多淄博优秀企业家,也都对过去两年淄博的变化有着共同的记忆:在打造高品质的活力时尚宜居环境、高品质的创业环境、高品质的政务服务环境、高品质市场化的政策环境、高品质的法治环境和关心关爱企业家的人文社会环境上,淄博几乎做到了“火力全开”。

政策关怀之下,刘文静干劲十足,在其带领下,如今的蓝帆医疗已成长为中国唯一坚持自主创新并以技术领先和学术高度享誉全球的高值耗材企业、中国唯一完成全球化布局的高值耗材企业,生态圈优势日益凸显。

正如淄博市委书记江敦涛所说,实践证明,正是因为广大企业家引领企业和广大职工不懈奋斗和辛勤努力,才有了淄博城市产业和经济发展的新变化、新成就。企业好则淄博好,企业强则淄博强,为企业和企业家服务好是淄博市各级党委、政府义不容辞的责任。

2020年10月10日,淄博荣耀广场启用,淄博企业家们站在广场中央,接受全城礼赞。

“荣登荣耀广场,不仅需要企业家对企业发展的全力以赴,更离不开市区两级政府对企业发展的高度重视和全力支持。”

新恒汇电子股份有限公司总经理朱林介绍,于2017年12月成立的新恒汇,核心业务板块主要包括柔性引线框架和智能卡模块封装、蚀刻金属引线框架和物联网eSIM芯片封装。其中,在政府的关心支持下,蚀刻金属引线框架业务于2019年启动,2021年6月便已实现大规模出货,产能达到1800万条/年,居全球第二位。

近年来,淄博将新经济作为“扩增量”的主要着力点,倾力打造工业互联网、智联汽车、人工智能等11条产业“新赛道”。2021年,淄博筹划重大项目440个,总投资5100亿元。其中,“四新经济”项目占比66%,同比提高了10个百分点。目前,淄博市共有瞪羚类企业137家、独角兽类企业5家。

## 淄博经济喜报连连 磐石匠人任重道远

2021年以来,淄博不断巩固好的基础,全面集聚奋进力量,工业经济平稳健康运行,质量效益不断提升。

1至8月,淄博市规上工业营业收入同比增长34.5%,利润同比增长184.5%,增速均列全省第一位;淄博市一般公共预算收入同比增长25.4%,增速全省第四;固定资产投资增长19.8%,全省第一;高新技术产业固定资

产投资占工业固定资产投资60.6%,全省第一……淄博的经济社会各方面呈现出一系列趋势性、关键性、转折性变化。

过去的一年,淄博还大力发展新经济、培育新动能,聚力打造氢燃料电池汽车示范城市。淄博市也因此成为唯一一个同时进入京津冀、上海、广东等三个首批氢燃料电池汽车示范城市群的合作城市,东岳集团成为唯一一个同时进入三个城市群的企业。

对此,东岳氟硅科技集团有限公司董事局主席张建宏十分感慨:“东岳创新活力的激发和各项人才新机制的出台,得益于近两年间淄博市一系列人才政策的实施。”

“过去的两年,东岳引进和整合的人才数量超过之前的总和,形成了由东岳研究院和六个公司研究所、全球六大研发中心以及与高校、科研机构共建的20个联合实验室构成的分工明确、协同联动的研发平台,确保了企业的持续创新突破能力。”

如张建宏所说,近两年,淄博市委、市政府以非凡的胆识和魄力,推出一系列事关城市未来发展的改革举措,淄博经济结构和发展质量变了,淄博营商和发展环境变了,淄博人才吸引力、承载力和城市颜值变了。

数据显示,2021年以来,淄博市新增上市企业4家、新三板精选层挂牌企业1家,新增上市辅导企业3家,截至目前,全市已有30家上市公司,总市值接近4000亿元,累计直接融资850亿元。另有17家拟上市企业进入上市辅导,资本市场“淄博板块”正在加速形成。

如果说工业是淄博经济的“压舱石”,淄博企业家无疑为雕凿磐石的“匠人”。

淄博市委书记江敦涛曾坦言,淄博企业和企业家始终是我们这个城市的最大特色、最大资源、最大优势,是淄博最宝贵的财富。在“十四五”开局之年,淄博正以产业蝶变提升城市能级和活力,宜居宜商宜业宜游的新生态正在形成。淄博的企业家也必将以“爱党、爱国、爱家乡,爱岗、敬业、创辉煌”的信念和追求扛起重振淄博工业辉煌的历史重任。

大众日报淄博融媒体中心记者 姜涛 李振兴

### 近两年

淄博市**821**项市重点技改项目完成投资**405**亿元

### 2021年1至8月

“四强”产业增加值同比增长**20.9%**，“四新”产业投资占全部投资比重达到**49.9%**，高出山东省平均水平**3.3**个百分点

### 2021年以来

淄博市新增上市企业**4**家、新三板精选层挂牌企业**1**家，全市**30**家上市公司总市值接近**4000**亿元

